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Vragen van het lid Kuiken (PvdA) aan de Ministers van Veiligheid en Justitie 
en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat 
Brabantse criminelen in buitengebieden vrij spel zouden hebben (ingezonden 
12 juni 2017). 

Antwoord van Minister Blok (Veiligheid en Justitie), mede namens de Minister 
van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (ontvangen 6 juli 2017). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Brabantse criminelen hebben buiten vrij spel»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2, 3, 4
Deelt u de conclusie van de genoemde onderzoekers dat, hoewel de aanpak 
van criminaliteit in collegeprogramma’s en het integriteitsbeleid van alle 
Brabantse gemeenten is verankerd, dat voor wat betreft het gemeentelijke 
buitengebied zelden tot concrete daden leidt? Zo ja, waarom deelt u die 
mening en beschikte u al eerder over deze informatie? Zo nee, waarom deelt 
u die mening niet en waaruit blijkt het tegendeel van wat de onderzoekers 
beweren? 
Is het waar dat er sprake is van een vicieuze cirkel van gebrek aan bestuur-
lijke aanpak en een tekort aan informatieopbouw? Zo ja, waaruit blijkt dat? Zo 
nee, waarom niet? 
Herkent u de door de onderzoekers genoemde oorzaken van het achterblijven 
van daadwerkelijk ingrijpen, namelijk dat vanwege economische belangen het 
buitengebied niet als ondermijningslocatie wordt gekenmerkt, dat bestuur-
ders de lokale gemeenschap niet willen confronteren met de problematiek, 
het teveel werk op ruimtelijk en sociaaleconomisch gebied met zich mee-
brengt, er te veel wordt meegedacht met lokale ondernemers die de 
criminaliteit faciliteren en door versnippering binnen de gemeentelijke 
organisatie, onvoldoende ambtelijke capaciteit of gebrek aan slagkracht bij de 
burgemeester? Zo nee, wat herkent u niet en waaruit blijkt het tegendeel 
anders dan uit papieren plannen? 

1 http://www.binnenlandsbestuur.nl/ruimte-en-milieu/nieuws/brabantse-criminelen-hebben-
buiten-vrij-spel.9565375.lynkx
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Antwoord 2, 3, 4
Ik heb u op 31 januari 2017 het WODC-onderzoek «Bestuurlijke aanpak van 
georganiseerde criminaliteit, een stand van zaken» toegezonden.2 Er is in dit 
onderzoek gekeken naar de stand van zaken anno 2016 van het bewustzijn 
van gemeenten van georganiseerde criminaliteit, het door hen daartegen 
ingezette instrumentarium en de mate van samenwerking met andere 
partners daarbij en de mening van de gemeenten over de ondersteuning 
door de RIEC’s. Tevens is gekeken naar eventuele verschillen tussen 2009, 
2012 en 2016. Hieruit is een aantal positieve lijnen naar voren gekomen: het 
bewustzijn is wederom toegenomen en het zicht op het voorkomen van 
georganiseerde criminaliteit is over de hele linie toegenomen. Daarnaast is er 
sprake van een bestuurlijk en organisatorische verankering van de aanpak; 
meer dan twee maal zoveel gemeenten heeft een min of meer vastomlijnde 
structuur voor de aanpak en gemeenten hebben meer capaciteit vrijgemaakt 
voor de aanpak ten opzichte van 2012. 
Ik heb daarnaast aangegeven dat er ook enkele kanttekeningen zijn te 
plaatsen. Zo ontbreekt bij een deel van de gemeenten nog een gevoel van 
urgentie omdat zij geen feitelijk zicht hebben op de aanwezige georgani-
seerde criminaliteit. In het onderzoek «Ondertussen in het buitengebied» van 
BMC en het CCV, waar het aangehaalde artikel op is gebaseerd, wordt dit een 
vicieuze cirkel genoemd: omdat er geen urgentie is, wordt geen informatiepo-
sitie opgebouwd. En hoewel de aanpak bij meer gemeenten bestuurlijk en 
organisatorisch is verankerd, blijft de borging fragiel, vooral bij kleinere 
gemeenten. 

Vraag 5
Bent u het eens met de oplossingen die de onderzoekers aandragen, 
waaronder het actiever stimuleren van bedrijvigheid in het buitengebied 
bijvoorbeeld door op huisjesparken permanente bewoning onder voorwaar-
den toe te staan, het bewustmaken van ondernemers door de lokale overheid 
van de risico’s van ondermijnende criminaliteit of een collegebrede aanpak 
die het veiligheidsdomein ontstijgt (ook handhaving, sociale zaken, economie, 
milieu en openbare ruimte) en meer inzet van buitengewone opsporingsamb-
tenaren (BOA’s)? Zo ja, wat is er nodig om lokale overheden hiervan te 
doordringen en hen erbij te helpen? Zo nee, welke oplossingen deelt u niet 
en waarom niet? Op welke wijze kan het kabinet aanjagen en helpen dat 
lokale plannen tot daden worden omgezet? 

Antwoord 5
De effectiviteit van de door de onderzoekers genoemde oplossingen kan niet 
in algemene zin worden beoordeeld, maar dient in onderlinge samenhang en 
met inachtneming van de lokale context te worden bezien. De beoordeling 
daarvan is primair aan de lokale autoriteiten. Ik sluit mij aan bij de conclusie 
van de onderzoekers dat problematiek van verouderde vakantieparken voor 
een belangrijk deel voorkomen en aangepakt kan worden met maatregelen 
buiten het veiligheidsdomein. Samenwerking met de provincie is hierbij 
essentieel. Een voorbeeld van een dergelijke aanpak is het programma Vitale 
Vakantieparken op de Veluwe, waarin provincie Gelderland, elf gemeenten, 
recreatieondernemers en vele andere betrokkenen werken aan innovatie, 
herstructurering, veiligheid en leefbaarheid. Vanuit het Rijk is, op verzoek, 
bijgestaan met onder meer expertise. Tevens staat het Rijk de gemeente 
Zundert bij met expertise bij de aanpak van de problematiek op camping Fort 
Oranje. 
Indien er sprake is van georganiseerde ondermijnende criminaliteit is een 
collegebrede aanpak gewenst. De RIEC’s vervullen al jaren een sleutelrol bij 
het realiseren van een dergelijke integrale en bestuurlijke aanpak. Mijn 
ambtsvoorganger heeft daarom op 5 december 2016 bij brief aan de 
RIEC-burgemeesters kenbaar gemaakt de subsidie voor de RIEC’s en het LIEC 
na 2017 met vier jaar te verlengen. Om dit onderdeel van de aanpak van 
ondermijning kracht bij te zetten stel ik voor 2017 € 450.000,– en vanaf 2018 
jaarlijks € 1.000.000,– extra beschikbaar voor de RIEC’s en het LIEC voor het 

2 Kamerstuk 29 911, nr. 139 en bijlage.
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opstellen van regionale integrale ondermijningsbeelden en een landelijk 
ondermijningsbeeld.3 

Een ander belangrijk onderdeel in de versterking van de aanpak van 
ondermijning is het smeden van maatschappelijke coalities, zoals bijvoor-
beeld met bedrijven en branches die bewust en onbewust een faciliterende 
rol spelen. Het is van groot belang dat ook deze partijen zich bewust worden 
van de rol die ze spelen en de impact daarvan. Om deze publiek-private 
samenwerking te stimuleren heb ik per 2018 jaarlijks € 450.000,– gealloceerd 
(€ 250.000,– in 2017). Publiek-private samenwerking op het terrein van 
bestrijding van de georganiseerde, ondermijnende criminaliteit in relatie tot 
vakantieparken past in de doelstellingen van dit budget en ik roep partijen 
dan ook op hiervan gebruik te maken. 
Vanuit het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties wordt 
voorts een voorziening opgezet ter ondersteuning van politieke ambtsdragers 
bij vraagstukken op het gebied van veiligheid, ondermijning en daarmee 
samenhangende integriteitvraagstukken. Hiervoor is jaarlijks een bedrag van 
€ 600.000,– euro gereserveerd. Uw Kamer wordt hierover binnenkort 
uitvoerig schriftelijk geïnformeerd.

3 Kamerstuk 29 911, nr. 39.
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